คำนำ


แผนการดำเนินงานเทศบาลตำบลออนใต้ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 นี้ จัดทำขึ้นเพื่อเป็นเครื่องมือในการบูรณาการแผนงาน/โครงการพัฒนาของหน่วยงานต่างๆ ในพื้นที่การดำเนินงานของเทศบาลตำบลออนใต้ ซึ่งแผนการดำเนินงาน มีลักษณะเป็นแผนการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่แสดงถึงรายละเอียดแผนงาน/โครงการพัฒนาและกิจกรรมที่ดำเนินการในพื้นที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ประจำปีงบประมาณนั้น ในส่วนของแผนงาน/โครงการพัฒนาจากหน่วยงานราชการ  รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง ยังไม่ได้มีการรวบรวมเนื่องจากมีความจำเป็นต้องเร่งจัดทำแผนการดำเนินงานตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น(ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2559 ที่กำหนดให้ต้องจัดทำให้แกล้วเสร็จภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ประกาศใช้งบประมาณ


แผนการดำเนินงานเทศบาลตำบลออนใต้ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562  ยังเป็นเครื่องมือสำคัญในการบริหารงานของผู้บริหารเทศบาลตำบลออนใต้ เพื่อควบคุมการดำเนินงานให้เป็นไปอย่างเหมาะสมและมีประสิทธิภาพ ตลอดจนเป็นเครื่องมือในการติดตามการดำเนินงาน การประเมินผล ทั้งนี้ยังทำให้การดำเนินงานในปีงบประมาณนั้นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีความชัดเจนในการปฏิบัติมากขึ้น มีการประสานและบูรณาการการทำงานร่วมกับหน่วยงาน ลากรจำแนกรายละเอียดต่างๆของแผนงาน/โครงการในแผนการดำเนินงาน จะทำให้การติดตามประเมินผลเมื่อสิ้นปีงบประมาณมีความสะดวกมากขึ้น


เทศบาลตำบลออนใต้ จึงหวังเป้ฯอย่างยิ่งว่า แผนการดำเนินงานเทศบาลตำบลออนใต้ ประจีปงบประมาณ พ.ศ. 2562 จะเป็นประโยชน์ในการบูรณาการแผนงาน/โครงการของหน่วยงานต่างๆ ในเขตเทศบาลำตบลออนใต้ และสามารถตอบสนองความต้องการตลอดจนเป็นประโยชน์ในการแก้ไขปัญหาของประชาชนในเขตเทศบาลตำบลออนใต้และพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน เศรษฐกิจและสังคมให้ดีขึ้นต่อไป
งานนโยบายและแผน 

เทศบาลตำบลออนใต้
สารบัญ
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